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DOLENJSKE NOVICE
Dolenjske Novice i/hajajo vsjik potfik; ako
: : je ta dan praznik, dan poprej. : :

Ucna jini je za celo leto (od aprila do aprila) •> K. za pol leta 1*50 K. Narocnina
za Nemrijo, Bosno in druge evropske države znasa .'J-">0 K, za Aineriko 4'5O K.

M T List in oglsisi se nhinijojo nuprcj. "^W?

Vse «lopise, iiaroriiino in oznanilsi
sprejenui t i . s k a r n a J. Krajoc nasl.

Ob sklepu 31.letnika
Dol. Novic.

Z današnjo stcvilko sklepajo Dolenjske
Novice 31. lcto svojega častnega obstanka.
Kakor doslej, trudili se boino tudi zanaprej
vestno in pošteno, da postrežemo ccnjenim
naročnikoin v vsakcin oziru kar najbolje.
Nc boino delali preveč in prcvelikih obljub,
a storili boino, kar se da sploh storiti v
naših skromnih razmcrah. Posebno pozor-
nost bodo obračale Dol. Novice tudi nadalje
na gospodarske spise, razpravljajoče naše
dolenjske, kinetijske in obrtnijske raznicrc
in ki bodo casu priinerni.

Dolenjske Novice naj bodo v vsaki
dolenjski hiši dober prijatelj, razumen sve-
to valec ter prijeten in zabavon družabnik.
To je naš nainen in ne boino se ustrašili
nobenega truda, da to tudi izvršimo po
sv-ojih inočeh. A da se to uresniči, prosimo
tudi zveste podpore: obilo in redno pla-
eujočih narocnikov ter zanesljivih in po-
žrtvovalnih sotnidnikov. En sain človek
ne zmorc vsega in tudi ne vidi vsega, zato
pa tudi tu velja: v združenju in edinosti
je inoč! Zaniditega izražamo nujno prošnjo,
naj bi se oglasili od vseb dolenjskih krajev
dopisovalci ter nain poročali o marsieem
zanimivcm, kar se godi v naši lepi Dolenjski.
Torej ])rosiino prav lepo, saj ne prosimp.

~Žase, ainpak /a nomo stvar, za"magor in
napredek Dolenjske. Trdna podlaga vsega
dela in prizadevanja pa iiam bo tudi za-
naprcj dvoje velikih idej: kršeanska in
slovenska. Da na tern močnein teinelju
priponioreino našcmu Ijudstvu do prave
sreče, v to pomagaj Bog!

Pri tej priliki se prisreno zabvaljujeino
vsein iiašim naročnikoin, sotrudnikoin in
prijateljein, ki so nas podpirali do sedaj
pri našem poštenein delu ter jih zopet
nujno prosinio za njiliovo blagobotno so-
delovanje in podpoi'o tudi v bodoče. Pod-
pi raj te na§ list vsi dolenjski rojaki, ostanite
inu zvesti ter se potrudite in poskrbite, da
se pomnoži število narocnikov. Naročnina
ostane 3 krone za celo leto.

Z ozirom na to prosi še upravništvo,
da bi se eenjeni naročniki čimpreje odzvali
našeniu povabilu v zadnjili dveh številkah
ter pridno uporabljali jini poslane položnice
v svrho poštnine proste upošiljatve naroč-
nine, da se pricne reduo pošiljanje lista takoj
s prvo številko. Žalibog, da so nekateri
sprejeli položnice kot nekako užaljeno
tiijatev. Ravno nasprotno, ker položnice
^o jako pripi'avna in prijetna upeljava v
porabo onim, kateri pošiljajo naročnino po
pošti, da jiin ni treba plačati poštnine.

Koncno kličcino še prav posebno
dragiin Dolenjcein: Narocite se mnogo-
številno in predvsem na svoj domači list
„Dolenjske Novice"! Razširjajte„Dolenjske
Novice'* vsepovsod, da se povzdigne krog
narocnikov na najčastnejšo stopinjo!

Rimsko vprašanje.
Kaj je to? — Znano je, onim, ki so

liodili vee v šolo iz šolskcga ])ouka, drugiin
od drugod, da je iniel papež svojo last.no,
takoimcnovano cerkveno državo. Njen za-
četek sega daleo nazaj v zgodovino. Podlago
ji tvorijo zasebna posestva, ki jih je iinel
riniski papež. Oblast svetega očcta se je
polagoma raztegnila tudi nad sosednje po-
krajine in dežele. Potoni daril, dedščin,

raznih pogodb je postal papcž zajedno
inogocen posveten vladar, ki je iinel svoj
denar, svoje vojake, uradnike, je pobiral
davkc, varoval državo pied sovražniki itd.
Tako je ostalo do leta I860. Ko so inu
Pijemontezi iztrgali državo iz rok, prav-
zaprav do 1. 1S70., ko so udrli sovražniki
pri „Porta Pia" v Rim. Papeževi vojaki
so morali odložiti orožje, Rim je postal
glavno inesto nove, zedinjene Italije pod
kraljevo krono Viktorja Emanuela, Nova
vlada je ponudila papežu tri niilijone lir
letne rente kot odskodnino in zajedno
sklenila takozvano „garancijsko postavo",
kjer jamči sveteinu očetu prostost, da bo
lahko občeval s svojimi verskimi podlož-
niki. Papež seveda tega jerobstva ni hotel
in ni mogcl sprejeti, je zavrgcl ponujano
odskodnino in glasno protestiraje se je
zaprl v Vatikan, kjer biva še danes kot
jctnik laške frainazonske vlade. Nc nosi
sicer spon na rokah — kletka ostane kletka,
četudi je zlata — a ovirano je njegovo
božje poslanstvo, da ne more svobodno ob-
eevati z verniki, svojimi duhovnimi sinovi
po katoliškem svetu.

Prebivalstvo katoliskih držav je zdru-
žilo, sočustvujoc s svetim očetom, z nje-
govimi protcsti tudi svoj ugovor in ta
protest še vedno ponavlja.

Ali_bo vedno pri_ tom_j.)stajio ? Kdaj
se TKMIO ô Tpi'la rrat.a Wtikanova ? KTIaj
in kako bo dobil papež nazaj svoje pra-
vice, da bo niogel zares popolnoma svo-
bodno občevati s katoliskimi državami?
To je rimsko vprasanje.

O rimskem vprašanju sc ni do naj-
novejšega časa dosti bralo ali govorilo.
Italiji bi bilo to zelo zoperno — neinirna
vest bi jo grizla še huje — in mi snio bili
zavezniki Italije. Zato je trebalo molčati.
Danes teče beseda svobodno.

Kako se bo rešilo rimsko vprasanje,
kadar se bode? Papež gotovo niora postati
zopet popolnoma svoboden. Kaj inu jiunči
popolno svobodo in neodvisnost?

Do leta 1S70. je bil sv. oče svoboden,
ker je iinel last no državo. ]?rez te neod-
visnosti bi ne bil nikoli popolnoma svo-
boden. Sedaj so mu vzeli državo. Niina
svoje zemljc, ne svojih podložnikov. Zato
ni več neodvisen.

Jasno j(! torej, da niora dobiti državo
nazaj, da postane neodvisen. Toda to,
pravijo, je neniogoče. Pa bi jo dali vsaj
v manjsem obsegu! Vsaj inesto Rim, ali
vsaj vatikanski del mesta s pasom z<Mnlje
do morja, da bi niogel po nioiju, kainor
bi hotel.

Ali je morebiti iiiogoo" drug nacin,
da bi sv. oce brez lastne zemlje in svojih
podložnikov bil neodvisen? Sedanja garan-
cijska postava za to gotovo ne zadošca.
Laški parlament jo lahko vsak cas od-
piavi. Morebiti bi se to doseglo, ce bi se to
postavo internacijonaliziralo, to se pravi,
če l)i jamčile poleg laške državc še druge,
da bo imel papež vse svoje pravice, da bo
lahko svobodno obCevalskatoliškim svetoin.
Zdi se, da bi tudi to ne zadošcalo. Koliko
pa veljajo daues mednarodnc postave! Po
inednarodnem pravu je prepovedano ob-
streljevati bolnišnice Rdečega križa, in
vendar so jih obstreljevali Labi v Gorici,
ne da bi druge države to preprečile, ali
bi vsaj ugovaijale.

Kako bi se rešilo rimsko vprašanje,
so seveda le ugibanja. Zadeva je zadeva

rimske stolice. Zato gre papežu prva in
zadnja beseda v tern oziru.

Še to nas zanima, ali se bo rešilo to
vprašanje v sedanji svetovni vojski.

Laška vlada o tern ničesar nc reče.
Skuša pa dokazati, da je papež popolnoma
svoboden, da je torej sedanji njegov položaj
zadovoljiv, da je vprašanje pravzaprav re-
šeno. Zato jc izrekla, hinavka, obžalovanje,
ko sta zapustila avstrijski in neinški po-
slanec pri sveti stolici ob začetku vojske
Laško. Ce izve javnost, da je bilo to ali
ono pismo iz Avstrijc, namenjeno sv. očelu,
odpečateno, hiti proglašati, da se je zgodilo
to le pomotoma. Gotovo je tudi, da laška
vlada nc niara o tern razgovora. Zato se
je rada pridružila londonskemu dogovoru
sporazuma, da se k niirovnim pogajanjem
m) sine pripustiti sv. očeta ali njegovega
odposlanstva.

Sv. oče sam je spočetka sedanje vojske
gojil dobrc upe. V svoji okrožnici z due
1. nov. 1914 piše, da upa, da se bo koncal
nenaravni položaj, v katerem se nahaja,
in ki tudi za svetovni mir ni brez velike
kvari. Pozneje je bilo brati po časopisili
razne vesti iz Vatikana, Češ, da papež
odneha, da opušča misel na rešitcv rim-
skega vprašanja, naj ostane zaenkrat pri
starem, samo za to, da ta zadeva ne bo
zavirala sklepanja mini. To so pisali seveda
čnsniki. Koliko je na tern resnice, kdo ve!
Zdi se pa vendar, da stvar svete stolice
stopa v ozadje. Kajti, ko so naš škof voščili
letos papežu novo leto, so zahvalili za
njegova inirovna prizadevanja in izrekli
hkrali upanje, da se bo tudi rimsko vpra-
šanje ugodno rcšilo, je poslal kardinal
Gaspari odgovor, kjer izreka zahvalo
sv. očeta, a o tej točki popolnoma molči.

Kaj bo torej z resitvijo rimskega v]>ra-
šanja pri sklepanju mini? Mi katoličani
gotovo želimo iz srea, da bi se cimpreje
razvozljal neznosni položaj našegaskupnega
očeta in pastirja doli v večnein incstii.

Vse njive morajo
biti obdelanc!

rl\) ni samo naša naloga, ainj)ak je
tudi naša gorka želja! Vsak si želi, da
bi bila kmetija pravočasno in dobro ob-
delana. Vsak si želi zopet dobrc nove
letine! Žalibog le, da ginevajo naše moči
in da se imamo bojevati na kmetiji s
cim dalje večjimi težkočami. Velike težave
nam dela vprašanje zanidi delavcev in
delavne živine, kajti mnnjka nam danes
obojega.

L(itos bo treba naj)eti vse naše sile!
Eden drugemu, sosed soscdu niora {»omagati,
da bo šlo delo naprej! Pomagati nioramo
tudi z živino, ki jo imamo še po naših
vaseh. Le tako bo mogotfc zadostiti po-
trebain naše kinetije, velikim potrebam
našc vojne in velikim potrebam našega
prebivalstva sploh.

Nekaj malega živine boino dobili od
vojaskc uprave na pomod Dobra bo, kdor
jo bo dobil. Na vsak nacin je pa doticnik
dolžan, da jo bo dajal tudi svojim sosedom
na delo.

Nekoliko poinoči homo dobili tudi od
vojakov, ki bodo prihajali na dopuste, in
pa od vojnih vjetnikov, soveda tain, kjer
snio za nje prosili in kj( r jih homo tudi
dobili.

Glavno delo č a k a p a n a s , k i s m o
os t a l i do m a. (Jim manj nas je, tern
bolj moramo napcti naše sile, da boino
zmagali ogromno delo, ki ga imamo na
kmetih.

Še bolj kakor lani bo treba pokazati
zlasti našeinu ženstvu, kako delazmožno
je v takih časih. Nase ženstvo je prav
pridno in ve dobro ceniti vrednost in
potrebo podvojnega dela na kmetih. Za
to pa so in bodo ostale prazno vse tiste
marnje, kakor da ne bodo hotele dosti
pomagati tiste naše ženske, ki uživajo
državno podporo. Nasprotno bo res! Prav
te ženske so poklicane in dolžne, pomagati
z vsemi silami, da pojde kmetsko delo
naprej. Sicer ne zaslužijo, da jih država
])odpira.

Istotako prazne bodo ostale pa tudi
te marnje, da bodo gospodinje, ki so ostale
same doma, obdelale samo toliko zemlje,
kolikor potrebujejo pridelkov za svoje
življenske potrebe. Kdor tako govori, ne
pozna naših kmetskih gospodinj, ne pozna
njih delavnosti in njib pridobljivosti!

Zato' pa trdno upamo, da se bodo
naši ljudje z vsemi silami poprijeli spo-
mladnega dela in da bodo storili vec kakor
moremo in smenio danes pricakovati.

Naša županstva, žetvene koniisije in
zaupniki iniajo ]»a dolžnost, da skrbno
nadzorujejo ves potek sponiladnega obde-
lovanja in da pomagajo po svojih močeh,
kjer bi se pokazala kaka nujna potreba.

Rohrman.

Nazaj k pridelovanju
prediva in olja!
Danes nam manjka preje in olja. Za

oba pridelka je nastopila zaraditega iz-
1(H1IIO visoka cena. In ta draginja bo trajala,
dokler bo vojna, dokler ne dobimo potrebne
preje in oljnega semena zopet iz inozem-
stva. Ves cas vojne in še dlje!

Sprisio tega pomanjkanja smo dolžni,
da skrbimo za potrebiio predivo in olje
doma, da se povrncmo nazaj k pridelo-
vanju predivnatih in oljnih rastlin.

Na pridelovanje bucnega semena in
solnčnic zaradi olja sem opozarjal v enem
zadnjili člankov. Danes pa opozarjam na
veliko važnost la n u , ki nam daje |» re-
el i v o in o l j e ob enem.

Lan smo po naših krajih v prejšnjih
časih pridelovali v večji ineri, dokler ga
niso izpodrinili inozeinski bombaž in druge

, predivnate in oljne rastline. Danes pa za-
služi, da ga po naših krajih zopet sejemo.

Kako drago je postalo predivo, vidimo
iz sledecih štcvilk. Prej se jc dobilo 1 kg
dobro otrfega prediva za 60 h, lani jo. cena
poskoeila pri prodaji na debelo za nekaj
časa celo na :-3 lv in sedaj se je ustanovila
na 2K 20 h. Seveda niora biti predivo
čisto otrto. To so silno visoke cene, po-
sebno če pomislimo. da se na oralu njive
lahko pridela do 400 kilogr. prediva in več
in razen tega še 300 litrov lanenega se-
mena,. ki sicer ne daje jedilnega olja, toda
jako dobro in važno olje za raznovrstno
rabo; lanene tropine, ki jih dobimo kot
odpadek, so pa izvrstna inocna kniia za
našo goved.

Zato je nujno priporočati, da se go-
spodarji po vseh tistih krajih, kjer so ye
prej perali s pridelovanjem lanu, zopet
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poprimejo tega pridelovanja in da že letos
posejejo nekaj lanu. Pri nas itnaino gotovc
legc, ki so izvrstnc za lau. Po teh legah
naj se Ian zopet sejc, kcr so danes taka
setev bolj izplača kakor setev kake druge
rastlinc. Ako dobiino doma potrcbno seme
p o l c t n e g a l a n u , je še zmeraj oas, da
ga sejemo. Siccr se bo dalo seme pa tudi
šc od drugod dobiti. Pozni poletni Ian so
lahko seje tudi še meseca niaja noter do
srede junija.

Kcr ostaja laneno seme po par let
kaljivo, lahko rabiino tudi starej.se seine,
če je bilo do!>ro spravljeno. Le-to staro
seme se bolj hvali kakor novo, ker daje
boljše pridelke, baje daljša stebelca in
finejše predivo.

Kakor slišimo, hoce tudi naša kme-
tijska družba skrbeti za to, da se bo dobilo
še nekaj semena poletnega lanu. Gospo-
darji, ki ga želite sejati, se dajte pa takoj
pobrigati, da pridcte pravocasno do semena.

Rohrman.

Gospodarske drobtine.
Oddaja državne modre galice pri

kmetijski podružnici v Novem mestu. —
Kmetijska podružniea novomeška je že
dobila del modre galice, ki je državna
in ki se bo oddajala po 3 K 30 h za
100 kg naročnikom od 1. aprila naprej.

Oddajala se bo potom županstcv in
župnij, ki so naprošene, da preskrbe po-
drobno oddajo. Vsak naročnik ima dobiti
le po 1172 kg na oralo vinograda ali pa
po 2K na 1000 t i t Galica se bo odda-
jala v dveb potili, ker je tudi podružnica
iii toliko prejela, da bi zamogla vso
likrati oddati.

Za novomeško podruznico so napro-
šcna sledeča županstva in žnpnije, da
prevzamejo nadrobno razdelitev galice in
sicer županstva Prečna, St. Peter, Bela
cerkev, Brusnico, Gor. Orebovica in žup-
nije Stopiec, Podgrad in Vavtavas. Za
Novomesto in Šmihel-Stopiče prevzame
podrobno razdelitev kmetijska podružnica.

Vsak naročnik mora na dan razde-
litve prinesti seboj potrebno vrečo.

Sicer se pa naročniki opozarjajo na
določila, ki so izšla v tern pogledu od
strani c. kr. kmetijske drnžbe in ki so
bila objavljcna tudi v „Dol. Novicah".

Ob enem z galico se ima oddajati
tudi galun.

, Naeel. kinet. podr. v Novem mestu.
Oddaja žveplove moke. Kmetijskemu

ministrstvu se je vendarle posreeilo dobiti
nekaj žveplove moke, ki se rabi za žve-
])lanje trt proti trtni plesnobi. Te državne
žveplove moke pride na Kranjsko tri va-
gone. Žveplovo jnoko razdeli deželni odbor
kranjski potom žiipanstev ter se je zanjo
zglasiti pri njih do 15. a p r i l a t. 1. Na
podlagi došlib skupnih narocil bo deželni
odbor določil koliko te moke bo vsak na-
ročnik dobil in si pridrži pravico naročila
primerno skrčiti, ker zaloga bržkone ne
bo zadostna. Žveplova moka se bo oddajala
na mestu razdelitve po P 2 0 K za kilogram
in plača deželni odbor vse stroške za pre-
važanje in razdeljevanje. V krajib, kjer
zanesljivo deluje kaka kmetijska organ i-
zacija, sme županstvo izjemno zbiranje
narocil in razdelitev njej prepustiti, kar
je v občini primerno razglasiti.

Pozor, kmetovalci! Nujuo opozarjamo
kmetovalce, ki kupčujejo in prodajajo pre-
šičke za rejo, da so vnovič nastavljene
visoke kazni onim, ki bi prodajali praseta za
čezmcrno pretirane cene. 0 taksnib kaznih
smo že porotfali v štev. 48. Dol. Novic. —
Visoke, pretirane cene pri prasetih so po-
polnoma neopravičene in si gospodarji na
ta brezvesten iiačin škodujejo sami sebi,
kar je tern bolj obžalovanja vredno, ker
se s tern otežnje vsa prašičjareja, ki je
}>a ravno v sedanjem easu velikanske go-
spodarske važnosti. Berite še enkrat to-
zadevni članek o cenah prasetom v štev. 49.
našega lista in upošlevajte ga v svojo
lastno in splošno korist!

Dopisi.
Iz boj.lih poljan pise g. Josip Marjetie:

V a l e n t ! Zdelo se mi je zopet miuulo no(Y
da sva kot nekoč skupaj v gozdu nad
Dnjestrom. pri vasi Iwanie. Zamislil sem
se na oni dan, ko sem bil s Tabo v Tvoji
vili, v gozdu, ko jo je Tvoj pridni Janez
skrbno skopal. Brala sva takrat časopise
in govorila o bodočnosti. Tu in lam je
prasknila sovražna kroglja skozi vejevje,
a Ti se nisi zganil, Tvoj a puska je ja visela
vedno na gabru pred vbodom v Tvojo
„medvedjo" luknjo — nabasana.

In govorila sva o oneni duevu, ko
bomo napadli sovražnika. Jaz sem bil za
to, da se stvar bitro odloči, a Ti si me
zavrnil z neko težko sliitnjo v sreu : „Jože,
kadar pride oni čas, bo vedno prehitro
prišel! Radovcden sem, koliko se bo nas
znanili po prvi ofenzivi zopet zbralo?1' —
In res. Ko je prisel oni strahoviti dan,
smo se vsi znani razkropili na vse vetrove,
kakor pravi knjiga vseb knjig: „Vdaril bom
pastirja in ovce —• — —."

Pa govorila sva neinoteno dalje, kar
začujem pod nama žuborenje virčka. Ležala
sva na deskab — duplini. Nekaj čudnega
je bilo to v Tvoji vili, Tine! Vprašal sem
Te po vzroku in si mi odgovoril: „Na deskali
sem zato vedno, kcr iavira pod zglavjcni
mali virček ter se vije pod deskami, mod
listjem v dolino." Že takrat Te je kratko-
časila Tvoja vodičica! -— In ko sva zlezla
iz dupline, si me prosil za knjižico :,,De
imitatione Christi", ki sem Ti jo seveda
izrocil z vcseljem, da bi prebral nekoliko
poglavij, posebno oddelek: „De meditatione
mortis", kar sem tudi jaz eesto prebiral.
Podala sva si roke in na Tvoj „Zdravo"!
sem se podal k svoji stotniji v rojno (Mo
v nasprotno stran. — Te dneve inojega
ognjenega krsta s Tabo, Tine, ne bom po-
zabil in še ena Tvoja slika mi stoji večkrat
pred očmi. — Bila sva 5 dni poznejc v
reservi. Pa si prisel k ineni, ker si imel
kratko vajo s stohiijo po bližnjih holm til,
na belcju konjičku, v dežnem plašču in
s — lirabrostno svetinjo prvega razreda.
Kako si mi imponiral, Valent! Castital
sem Ti in nato si kakor vojskovodja zdirjal
na brzi živalici b kompaniji. Nisem si mislil,
da bo to snidenje predzadnje, a usoda je
tako botela.

Zopet in zopet se Te sponinmi, ker Te
ne inorein pozabiti in Te ne bom pozabil,
Tine. Zvonki glasi klavirja za soško fronto
meui, a Tebi žubore fiisti,. hladni Seretovi
valčki tain gori vecno pesem: „Mož si bil,
junak si bil, — Valentin Skušek!''

Belokranjski
- vestnik. -

Iz Suhora. Dobili smo sporoeilo, da
je due 2. i'ebr. 19 1G, na Svečnico, padel na
južneni bojišču vrl mladenič Niko Popovic
iz Škcmljevca li. št. 9., roj<'Ji 1. 1897. Vse,
ki so poznali pridnega fanta, je pretresla
ta žalostna vest, posebno pa njegove skrbne
roditelje, ki objokujejo najboljsega sina.
Svoje mlado življenje je dal brabro za
domovino. Ko je odliajal za vedno od
doma, ko je njegova mati drugega sina
spravljala v vojno in točila solze bi'idkega
slovcsa, jo je tolažil zbesedami: „Ne jokajtc,
ne bojte se za mene, Bog inMarija me bosta
čuvaki; ako pa padem, ne žalujte, ne bodem
sain uinrl, ne boste samo Vi izgubili sina!"
Tolažil jib je v zadnjem pismu, „ne žalujte,
ako padem, ves svet trpi." — In res, slutil
je, da ga nikdar več ne bo videla stara
mati, oce in mati, bratje in wistre. — Takoj
prvi dan na bojnem polju j(i izdilmil svojo
cisto dušo. Bil je to mladenic, skrben za
domačo biso, delaven. ubogljiv in vdan iz
vsega srea svojiin roditeljem. — Njibova
žalost je brezmejna. Tolaži jili mili Bog!

Ti pa, predragi Niko,' spavaj mirno
tarn ob Soci žuboreči, duša naj Ti vživa
rajski mir veseli, j>rosi Ti za domovino,
starise, nas, ki smo ostali, da snidemo se
nad zvezdami presrečni!

S Preloke pri Vinici. — Se nekaj
podatkov o našili možeh in fantib v vojski.
Razuu že imenovanib so se vjeti: Franc
Žunic iz Žunicev. Zajeli so ga Ltusi.
0 njegovem ujetnistvu so zvedeli doma
šele po njegovem bratn, ki je v Ameriki.
Temu Franc večkrat pise, a ta urn posilja
denar na Rusko. Domov baje ne sme
pisati. Med ruske mužike je zašel tudi
PoršicMate iz Pavlinov. Od Marka Čadonič
je pa bodilo pismo iz ruskega jetnistva več
kot devet mesecev. Ženi je pisal domov
še 2. maja lanskega leta, a pismo je do.slo
sele pred nekaj tedni. Torej le ne obupati,
če ni kaj pisma! Že 9 mesecev je v bol-
nici na Dunaju Miko Žunic iz Žuničev.
Granata urn je bila razmesarila ineca na
nogi, a pozdravil se je. Kako so srbske
ženske polivale s kropom raz okna naše
v Srbijo prodirajoce vojaštvo, je pripove-
doval na dopustu Peter Žunič. Tudi s
Crnogorci in Rusi so je pomeril. Ker ima
pa na polentarja se posebno piko, zato
je šel zdaj nadenj. Padel je Starešinie
Jožef, rojen na Preloki St. 38, bivši že-
lezniški sprevodnik v Zagrcbu. Marko
Žunič se tudi že 8 mesecev ne oglasi z
laškega bojišča. Pa ne, da bi ga Lah po-
vabil na polento in makaronc! — Zadnji
potres je tudi nas dobro pretresel. Nekateri
so poskakali od strahu iz postelj. V nekem
blevu se je spodmaknil stropni tram in
padel okoli. liujšega ni bilo.

Cerkveno.
Njegova ekscelencija prevzv. gospod

knezonadškof dr. Franc Borgia Sedej bo
jutri, 25. marca, na praznik Marijincga
oznanenja v kapiteljski cerkvi v Novem
mestu ob pol 10. uri pridigoval in potcin
imel slovesno pontiiikalno sv. inašo, kakor
smo že zadnjičporočali. Ktej izredni sloves-
nosti so vsi begunci kakor tudi meščani in
občinstvo iz okolice prav vljudnopovabljeni.

Župnija Kostanjevica jc poduljcna
}»rc,c. g. .1. 1' o (I b c v š c, lv - u , dosedaujemu
mestiHMiiu kiiplanu pri sv.Petru v Ljubljani.

Nekaj o postnih dneh. — Dasiravno
iinamo si prizadevati celo življenje za
čednost in dobra d(;la, nain jc sv. cerkev
vendarle določila še posebne dni, da stopimo
v sveto vojsko ter poskusimo sami sebe,
kolikor imaino dubovske moči v sebi, ter
se ojacimo in pripravimo, kadar pride
sovražnik naše duše. Taki dnevi dubovne
vaje in dubovne vojske so sveti postni
dnevi, katere nani jc katoliška cerkev za
celo leto tako modro razdelila, da se lahko
vedno v čedilosti vadimo in da dusevno
ne zaspimo.

Najimenitnejsi postni ("as je š t i r i -
d e s e t d a n s k i p o s t , ki je od pepelnice
do velike noci. Ta veliki post so narocili
apostoli. Prvi kristjani so se ob suhem
kruhu postili ter so selc zvecer použili
nekoliko zelenjave s soljo in z oljem. Tudi
za nas je razven nedelje vsak dan post,
to se pravi, da se le enkrat na dan najemo
do sitega. V tern času štiridesetdanskega
posta moramo premišljevati trpljenje in smrt
Zvelicarja ter se pripravljati na vredni
prejem velikonočnega sv. obhajila.

Potein so k v a t e r n i p o s t i, ob
katerili je v sredo, petek in soboto za-
povedan post. Ob teb dneh se mora krisljan
vaditi v premagovanju piegrešnega po-
želenja. Ob stirih kvatrih pa moramo Boga
prositi s postoni in z molitvijo za dobre
duhovne, ki so se v prvih casih kristjanov
večjidel v kvaternem času posvečevali. —
Tudi moramo v spomladanskcm kvaternem
tednu Boga prositi za blagoslov pri setvi;
v poletnih kvatrili, da bi vse srecno zorilo;
v jesenskib. da bi vse srečno pospravili;
v pozimskili kvatrih pa, da bi zdravi
uživali svoje pridelke. Vse to pa dosežcmo
zopet s postoni in molitvijo.

Nadalje je a d v e n t n i p o s t . Štiri
tedne pred božicem, s kvaternim tednom
vred, se jc postiti vsako sredo in petek;
in četudi je dopuščeno na adventno sredo
jesti meso, vendar si moramo v sredo in

petek pritrgati ter se lc enkrat na dan
nasititi. Spominja nas pa štiritedenski ad-
ventni post, oziroma štiri adventne nedelje,
na onih dolgih štiritisoč let, v katerih so
toliko zcljno in težko pricakovali obljub-
Ijenega Odrešenika. Ob euem so pa tudi
nani v spodbudo, da se vredno s postom
in molitvijo pripravljamo na svete dni
rojstva Kristusovega.

Končno so še s v e t e b i 1 j e pred
godovi Gospoda, Marije in svetnikov za-
povedani })ostni dnevi, ki naj bi nas
opomnili, kaj nani je dobrega stoi'il Bog in
nani predočili čednosti in zglede Marijine in
božjih svetnikov. Mi pa Kristusa, Marijo in
svetnike najlep.se posnemamo, če se znamo
sami sebe zatajevati, cesar se zopet naj-
laglje vadimo z molitvijo in s postom.

Da se pa ne homo postili zastonj,
brez koristi, moramo se postiti v duliii in
v resnici po besedah s\̂ . Bernarda: „Ako je
samo grlo grešilo, naj se posti ono samo;
če so pa grešili tudi drugi udje, zakaj bi
se tudi oni ne postili? Postiti sc mora oko
pregrešnih pogledov; uho nepotrebnega po-
slušanja; jezik obrekljivrga, nespodobnega
in uniazanega govorjenja; roke vsega pre-
povedanega dejanja; iioge grešnega pohaj-
kovanja. Pred vsem pa se naj posti duša
vsega požclcnja popacene volje!"

Domače
in tuje novice.

Povišanje prestolonaslednika. Dunaj,
18. marca. (Kor. ur.j Njegovo Velisianstvo
cesar je imenoval Njegovo c. in kr. Visokost
g1. generalmajorja nadvojvodo Karla Franca
Jožefa za podmaršala in viceadmirala.

Odpoklican je bil na novo službovanje
k deželnemu odboru v Ljubljano, blagorodni
gospod V. R o b r m a n , ravnatelj kmetijske
sole na Grmu, ki pa še obdrži tudi nadalje
glavno vodstvo tega za vso dcželo vele-
koristnega zavoda. Gospod ravnatelj je bil
nas zvosti in no*cbioen dupisovalec go-
spodarskih člankov, ki so se vedno odli-
kovali s svojo aktualnostjo in s svojim
strokoHio-znanstveniii) temeljem in ga bo-
demo sedaj silno pogrešali. Velike so nje-
gove zasluge pri gospodarskeni napredku
Dolenjske, kar zna ceniti tudi slavni de-
želni odbor. Želimo visokosi)oštovanemu
gospodu ravnatelju ob njegovem slovesu
stanovitnega zdravja in obilo božjega bla-
goslova na novem še obširnejšem polju
njegovega delovanja v blagor našeniu slo-
venskemu ljudstvu.

Umrl je due 16. marca v visoki sta-
rosti 91. let v Gradcu nekdanji deželni
predsednik na Kranjskem gospod baron
Andrej W i n k 1 e r. Kranjska dežela um
ohrani blag in časten spomin.

Črna zastava je plapolala 18. marca
raz mestne hiše v Novem mestu zaradi
smrti g. barona Andreja W i n k l e r j a v
znak spoštovanja in hvaleznosti innogo-
zaslužiieinu nekdanjcniu deželiKMiiu pred-
sedniku, katerega je imonovahi novomeška
občina tudi svojim castiiim nieščanom.

Novo glasbeno delo „Soci" je pred
kratkim dogotovil nas najboljši skladatelj
prec. gos})od P. Hugolin S a t t n e r , fran-
čiškanski župnik v Ljubljani. 0 tem naj-
novejšem umotvoru „Sooi" S. Gregorci^eve
pesmi se sliši že naprej splošna pohvala
izvedenccv.

Star 102 leti je unul v Cetinju
bivši minister in kraljev sorodnik general
Plamenac.

Uradno poročilo o potresu v hrvaškem
Primorju dim 12. t. m. Korespondencni
urad ))oroča: V občini Grižane porušenih
110 bis, poškodovanih 120. Škode 750.000
kron. V kraju Bribir je porušenih 12 hiš,
veliko poslopij je poškodovanib. V Senju
j(3 poškodovan konvikt.

Umrl je lti. marca v Ljubljani gosp.
Ivan D a x , vežbalcc in orodjar ljubljan-
skega prostov. gasilnega in reševalnega
društva, star še-le 55 let. Naj počiva
v mini!
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Hranilnica in posojilnica v Kandiji ima
27. inarca ob 2. uri popoldne v posojil-
niškem dornn svoj občni zbor. Öc. člani se
s tein opozarjajo za blagohotno vdeležitev.

Semenski ječmen. Vojni žitni zavod
v Ljubljani je poslal tukajsnjemu žitnemu
komisijonarju g.J.Kobetu 10.000 kg jarega
semenskega jVmena. Kinetovalci, ki ga žele
kupiti po.trcbno množino za spomladansko
setev, naj se takoj oglase pri imenovaneniu
züncinu koinisijonarju.

Jara semenska pšenica. Vojni žitni
zavod v Ljubljani je poslal za ves lukajsnji
politični okraj 251'3 kg spomladne psenice
za setev. Kinetovalci, ki jo žele kupiti,
naj se takoj oglasijo pri svojili žitnili
koinisijonarjih, da jo zamorejo dobiti pri
g. ,T. Kobetu v Novem mestu.

Svarilo. Kljub opetovanim pozivom
nosi preko državnili mej potujoče obeinstvo
še vedno knjige, brošure, časopise, kore-
spondence in spise vsake vrste s seboj.
Iz tega izvirajo pri proglcdovanju potnih
listin in prtljage zadržki, kateri imajo pri
dotienikih prav dolgo trajajoče potne za-
niudc za posledico. Svari se tedaj znova,
da sc ne jenilje spisov katerekoli vrste na
potovanje preko državne meje.

Iz soške fronte si usojamo ini do-
Icnjski fantje pošiljati vsoin cenjeniui Do-
lenjccni, posebno pa dolenjskim dekletam
obilo prisrenih pozdravov; trdno upaino
na skorajšnje vcsclo svidenje. Ivan Jakše,
Ciril Lindie, Alojzij Kos, Erste Albin in
veliko drugih.

Iz bojnega gorovja piše Jos. Judnič:
. . . Sedaj nain daje tu sneg mnogo opra-
vila; imamo ga že na mnogih prostorih
3 do 4 metre debelega. Kakor kaže, bonio
imeli tukaj še-le sedaj glavno zinio, ined
t.cin ko se pri nas na Dolenjskem že gotovo
vidijo različne oznanjevalke zaželjeue spo-
mladi . . . Sicer se pa imamo razineronia
dosti dobro . . . Slavnenm urednistvu in
upravništvu ter vseni cenjeniui čitateljem
Dol. Novic pošiljani najlepše pozdrare ......

UyltisH se je po Ttr-nrosccisi fsi'rn-
skega vjetništva Franc Me d i e L. I. R.
Nr. 27 iz Starevasi občina Št. Jei'iicj. —
Prva karta je bila nemški pteana in na-
znanja svojeem, da se knialu vidinio. To
je bilo nckain zagonetno. Poteni pride še
obvestiJo od Rdečega križa in ena karta
od njega samega. Danes pa prejine oče
uradno obvestilo, da je bil njogov sin
26. avgusta 1914 pri Premyslanih vjet
in tezko ranjen. On se počuti razmerno
dobro toda oslepel je na obe oeesi! Vsa
občina sočustvuje s težko prizadetiini starši
in srčno obžaluje težki položaj ubogcga
poštenega mladeniča ki iina koinaj 28 let!
Upajnio, da bo dru.štvo za v vojni oslepele
vojake mil osiguralo vsaj dobro bodoenost.
Podpirajino z obilimi darovi to prepo-
trebno drušlvo.

Junaško smrt je storil za doin i]i
cesaija Janž J a r c iz Podboršta pri Mirni
peči doma. Umrl je v bolnišnici na Tirol-
skoni za pljučnico koinaj star 22 let. Boril
se je na doberdobski planoti. Na zadnjo
uro je izi'azil željo, da bi še sanio polontarje
rad „nabrisal". Bodi um rasten spoinin
in lalika tuja zcmlja!

Umrla je v Jablanu, župnije Mirnapeč,
po dolgi muoni bolezni in previdena s sv.
zakramenti posestnica Ursula T o in a ž i c
roj.Rošel. Zapustila je več nedoraslih otrok
in moža, ki zelo žalujejo po dobri materi.
Naj počiva v mini!

Iz ruskega ujetništva sta se oglasila
dva šentpeterska župljana: Franc B e r u s
iz Ždinjevasi in Anton R i f e l j iz Lešnice.
0 prvem ni bilo pravega glasu 1 7 mesecev.
Samo to so vedeli nckateri povedati, da
je bil v Galiciji na kosce raztrgan. Tudi
za Itiflja se ni znalo mnogo mesecev, kaj
je z njiin. — Nadalje se je oglasil Matija
P r o g a r , doma iz Hinelčičav fara Mima
peč. Njegova žena ni dobila celih 18 me-
secov nobenega poročila, in ker jc par
njegovili to vari.se v trdilo, da so ga viddi
pasti, ga je že kot mrtvega objokovala.
Sedaj inarca meseca pa dobi karto od

njega, na kteri ji poroča, da je že v
drugo svoj god obhajal v ujetništvu, in
da njej čestita h godu, kturega bode ob-
bajala na praznik sv. Jožefa. Želi ji
ljubega zdravja, in skoraj koncc vojske.

Umrl je v Novem mestu 23. inarca
občesjjošl.ovan in dobro znan bivši gostil-
niear „pri Öebelarju" gosp. Ivan J a k š e ,
sta? 61 let, po daljsem bolehanju in pre-
viden s sv. zakrainenti. Pogreb bo jutri
25. marca ob 4. uri popoludne. N. v in. p.!

Nesreče. Alojzij 0 m a li e n, pos. sin
v Stranjali pri Šentvidu, se je ponesrcčil
pri slamoreznici. Gepelj ga je zgrabil za
obleko in ko se je hotel iztrgati, ga je
prijelo še za levo roko, mu je odtrgalo
piste in zmečkalo dlan. — Jože G r u in,
licence ljudske sole iz Treble vasi pri
Žužemberku, si je zlomil desno roko v
podlelitju. — Oiril F l a j s , pos. sin na
Vadalu pri Mokronogu, je prisel pod voz
in si zlomil desno nogo v golcni. — Po-
nesrecenci se zdravijo v kandijski bolnici.

Hudobija. V pozni uri se je sprehajal
pod millm nebom čevljarski pomocnik Jože
M r v a r . Nekemu neznancu pa to ni bilo
po volji. Vrgel je kamen proli njemu in
ga zadel s tako silo v desno koleno, da
se mora Mrvar zato zdraviti v bolnici.

Tatvine. V Hrušici, župnija Stopiče,
so due 21. inarca tatovi pokradli na St. 1.,
6., 10., 11. mnogo mesa in obleke. V zna-
nienje, da so pobožni, so vzeli seboj tudi
molitvenike in rožne vence. Po opankih
so se poznale sledi po njivah, pod nekini
drevesoni so se ~ krepčali, kjer se je našel
kos klobase in soli. Odšli so proti Gorjancem.

Dve sestri na enem odru. ttlovenski
Gospodar poroča od sv. Petra pri Mariboru,
da je uinrla tain 29. februarja samična
kmetica Marija Ferk na pljučnici. Ko so
ji prigovarjali, da se naj da sprcviditi,
je rekla, da bolezcn ni nevarna, da še
laliko živi sedein let. Toda še tisto noč
je stopila njena duša prcd vecnega Sodnika.

..:..BiiiL-iii. liiia-jiujbogatcjiili. v okulixiL-IuiiiLa
je cdino sestro Ližo, oinoženo Fras, ki ji
jc pomagala gospodariti. Ko pa so Micko
vzdignili raz mrtvaškega odra, je zadela
Lizo srena kap ter jc bila pri priči nirtva,
ravno v sobi, kjcr je stal mrtvaški oder.
Zato niso niti ugasnili svec", ki so gorele
ob krsti starejše sestre, ampak so jo na-
ravnost položili na oni prostor, kjer je še
ravnokar ležala mrtva njena sestra. Kaj
tacega se se mendii ni nikdar dogodilo.
Naj počivata v miiu!

Prošnja. Na zadnjem sejmu v iSkocjanu
due 1G. t. m. je nekdo zgubil ves skupicek
za prodane vole nad 1800 K. — Pošteni
najditclj se prosi, da bi to poslal na larni
ali občinski urad v Št. Jerneju. Mož je
že itak reven in zadolžen. Postavna od-
škodnina se bode našlecu odštela.

Vojni pregled.
Dunaj, 20. marca. (K. u.) Uradno:

Pri goiiskein niostisču sino zažgali včeraj
dopoldne sovražne postojanke pied južnim
delom višine Podgora. Naše topništvo je
popoldiic krepko obstreljevalo sovražno
bojno črto pred inostiščem. Sovražnika so
prepodili ponoči iz nekega jarka pred
Pevmo. — Pri tolminskcm mostišču trajajo
boji dalje. Pridobljene postojanke so ostale
trdno v naši roki. Stevilo tu ujetih Itali-
jauov sc je povišalo na 925, ono zaple-
njenib strojnic na 7. Zrušilo se jc več
sovražnih napadov na Mrzlem vrhu in na
Krnu. Našc četc so vzele tudi na Rombonu
eno postojanko. Ob tcj priliki so ujelc
145 Ttalijanov in zaplenile 2 strojnici. —
Zivahno delovanje na koroski bojni črti
traja dalje. — V tirolskem obinejnein
ozemlju je streljal sovražnik s lopovi na
odsek (üol di Lana in na nekatei1«; točkc
južne bojne črte.

Dunaj, 20. inarca. (Kor. ur.) Uradno:
Sinoči se je izpraznila po šestinesečni
brabri obrainbi v razvaline razstreliena

J

mostna utrdba severozabodno od Ušječka.
Cetudi se jc posrečilo Rusom v prvih ju-

tranjib urah razstreliti 100 metrov široko
vrz(!l, j(i vztrajala z osemkrat.no premočjo
napadena posadka ne glede na vse izgube
šc sedem ur v najljutejšcin ognju topov
in pehote. Šele ob 5. uri popoldne se je
odlocil poveljnik polkovnik Planckli, da iz-
pra/iiii i)opolnoma porušene utrdbe. Manjši
oddelki in ranjenci so sc prepeljali s čolni
na južni breg Dnjcstra, kmalu so pa morali
vsled osredotocenega sovražnega ognja opu-
stiti prepeljavanje čez reko; brabri ceti
cesarskib dragoncev in saperjev je ostala
le ena pot, če se niso hoteli piistiti ujeti;
prebiti se je morala na severni breg Dnjcstra
skozi po sovražniku niočno zaseden kraj
Usjcčko k našini čctain vgnjezdenini na
visinab scverno od Zaleščikov. Poliod
skozi sovražne postojanke se je posrečil.
V varstvu noči je pripeljal polkovnik
Phinckb svojo brabro četo k našim pred-
njiin stražain severozabodno od Zaleščikov,
kamor jc došla danes zjutraj. Boji za
most no utrdbo pri Usječku ostanejo v
povestnici naše brainbne sile slaveu list
za vse case. . .

Dunaj, 21. marca. (Kor. ur.) Uradno:
Bojevanje sc jc mestonia pomnožilo, })0-
sebno pri Pflanzer -Baltinovi armadi.

Dunaj, 21. marca. (Kor. ur.) Uradno:
Naši letalci so prileteli ponoči nad Vloro
(Valono). Mctali so uspešno bombe na
pristanišce in na tabor čct. Vrnili so se
kljub Ijutemu obstrcljevanju nepoškodovani.

Položaj v Črnigori in v Albaniji je
neizpremenjeno iniren.

Namestnik nacelnika generalnega staba:
pi. Höfer, finl.

S f * i i i r k v n i i a s c 0 ( i ( l a s 15- aP r i lom>
K 3 I J « U I U Y ( 1 I I 1 J U obstojcčc iz dveh sob,
kuhiiije in kleti. Več pri upravništvu Dol. Novic.

Krasna oprava
ff za jedilno sobo
skoro nova, zelo velika in iz trdega lesa,
v staroncmškein slogu, jc naprodaj zaradi
sclitvc. Nakupna cena je bila 2000 kron,
sedaj 800 kron. Z opravo se proda tudi
glasovir (pianino) za 300 kron.

Ing. Sidou — Rudolfovo.

Doneski
k vremenoslovju Bele Krajine.

IV.
Kake zime smo imeli v zadnjih 29. letih
v Beli Krajini. zlasti v adleški župniji.

.1. ^ašelj. (Koncc)
L. 1914. Meseca januarja smo imeli

prav neiigodno vrerne. Sncg, ki je zapal
29. deccinbra 1913, je obležal. Tudi v
januarju je vcčkrat suežilo, včasili prav
liudo. Lc])ib in solnčnih dni smo imeli
prav malo, vecinoma je bila megla ali
oblačno. Bila jc tudi liuda zima. Toplomer
ni bil zjutraj ob 7. nikdar nad ničlo,
pojjoldan ob 2. pa sanio 3 dni, najvec IS.
1 1'5(J. Najbujšo zimo smo imeli 26. in

27., ko je kazal toplomer zjutraj 15 C.
Ker smo imeli ves mescc veliko snega in
budo zimo, bila je tudi celi mescc izvrstna
sanina. kar sc pri nas malo katcro zimo
zgodi, ko včasih ne rabijo vso zimo sani,
ali pa le po kak dan. Tudi po drugili
krajih in deželab, kjer zime ne poznajo,
kakor v Trstu, Gorici, Dalmaciji, v ltaliji,
celo v Neaplju, in drugili južnih dcžclah,
je bila liuda zima in snega v tcm mesecu,
kakor so poročali časopisi. Tudi prvi dve
tretjini meseca februarja sta bili prav
inrzli in to do IS. Posebno po jutrih
smo imeli budo zimo, večkrat pa tudi
prav lepc soln^ne dni. Zima je držala
nepretrgoma celih 7 tednov. Vcndar pa
februarja ni nobenkrat snežilo. Snega pa.
je bilo v tcj zimi padlo vse eno toliko,
kakor menda ne od 1. 1895. Vsled hude
zime je nekaterim po slabih shrambah
celo vino zamrzlo. Zadnja trctjina meseca
pa je bila prav gorka, ker je potcgnil
17. popoldau jug, ki jc spravil do 23.

popolnoma sneg, dasi ga je bilo prav
veliko. Imeli smo polem nekaj izredno
toplih dni, tako da so okrog 25. cveteli
že zvončki, trobentice in teloli. Iziued
ptic-selilk pa so se vrnile k nain 21. že
pastaričice, 23. pa smo vidili že škorcc
in divje golobe. Mesec inarcc pa je bil
nenavadno moker, deloma vsled snega,
deloma pa, ker je obilo deževalo, posebno
še v drugi polovici, ko je vlekel večinoma
jug. Le od 6. do 11. smo imeli izredno
gorke dni. Zjutraj ob 7. smo imeli te
dni po 7 do 13 0 topline, popoldan ob
2. pa 11 do 16. 11. pa je potegnila
burja ob 11. uri dopoldne in je nastal
hud vihar, med katerim je začelo najprvo
hudo dcževati, potem pa silno sncžiti in
je snežilo ves popoldan in vso noe", in
19,. zjutraj, na dan sv. Gregorja, jc bil
sneg debel 60 do 70 cm, na Vrhovcili pa
celo do 1 mctra. Sploh pa smo imeli v
tern mesecu lc malo lepih in solncnih dni.
Vsled obilnc moče in večkratnega dežavja
ljiidje niso mogli delati zunaj in je delo,
posebno še po vinogradih, močno zaostalo.
Nasprotno pa jc bil april prav sub, a od
15. do 20. pa tudi prav hladen, ker je
to dni hudo brila buija. Bil jc tudi za
našo župnijo prav nezdrav, ker smo imeli
v tein mesecu 10 obbajil in od 1. do 19.
7 mrličcv, kar jc obojc pri nas prav ne-
navadno ob tern casu. Maj je bil ])rav
neugoden. Deževalo je obilno in ker je
držala po večini burja, jc bilo tudi liladno.
Lepih solnčnih in gorkili dni smo imeli
v tern mesecu le malo. Tudi jimij jc bil
prav podoben niaju, prav moker in hladen,
in skoraj enak je bil tudi julij. Tmeli
smo v njem 1S dežcvnih dni.

Lcto 1915. Prva. tretjina meseca
januarja je bila prav ugodna, gorka in
skoraj brcz snega, le v noči od 10. do
11. jc malo zapal. Imeli smo nckaj prav
lepih, solncnih in toplih dni. Kako gorko
je bilo, nain spi'icuje tudi to, da je 4. Jan.
prišla ena šolarica v šolo v Tribučah
zjutraj bosa. Tudi 6. smo vidili v AdlešiČih
eno detc boso. 7. in 8. zvečer pa smo
vidili, da so lctali govnjači (geotrupes
stercorarius). Tudi druga tretjina meseca
je bila prccej ugodna, četudi jc parkrat
sncžilo. Izredno grda ]>a je bila zadnja
tretjina, ker jc prav obilo sncžilo, vec
dni zaporedoma in smo imeli prav veliko
snega. Začclo je snežiti 22. 23. je ves
dan hudo snežilo. Imeli smo snega že
36 cm na debclo. V noči od 24. do 25.
je zopet prav hudo snežilo in tudi 25.
skoraj celi dan. Imeli smo snega cez pol
metra. Ta dan jc moral it I piscc tega
spisa na sprevod v Tribučc. Tako težko še
ni nikdar hodil tje, in jc rabi l v Tribučc,
kamor se porabi navadno slabo poldrugo
uro, 2 uri 10 miisut, ker jc moral gaziti
sncg ])ol mctra debel in vecinoma nepre-
gažen in to celo })o večini po temi. Tudi
poštc nckaj dni radi visokega snega ni
bilo iz Örnonilja k nain. Vendar pa zima
ni bila liuda, lc zadnja 2 dneva sta bila
nenavadno mrzla, ko smo imeli 30. zjutraj
9, 31. pa 14 0 zime. Ker je bil zapal
sncg tako nenadoma in tako debel, ostalo
je več gospodarjev brcz drv. Primorani
so bili sckati sadno drevje po vrlih ali
pa ob cestab. Sneg je polomil tudi precej
sadncga drevja. Mesec februar je bil pa
prav grd in moker, posebno še v prvi
polovici. Xavadno jc stala ali megla, ali
pa je bilo oblačno. .le tudi obilo deževalo,
posebno še ponoči. Tret ji teden v mesecu
je tudi ti'i noči se bliskalo, grmclo in
enkrat tudi trcščilo. Snežilo pa je samo
2. nckaj malcga. Ker sc jc sncg od meseca
januarja vsled gorkega vremcina kmalu
sto])il in je obilo deževalo, so imeli po
nekodi vclikc povodnji. Tudi Kulpa bi sc
bila kmalo razlila in prcstopfla bregovc.
Marca pa smo imeli prav čudno vrcme.
Imeli smo nekaj prav lepih, solncnih in
gorkili dni, a se vec pa grdih in prav
mokrih, ker jc veckrat deževalo. Di'zala
sta deloma jug, deloma burja. Ljudje niso
mogli dosti delati zunaj zaradi neugodncga
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vremena, bodisi na polju, ali v vinogradili.
Posebno grdo vreiiio smo iineli od 7. do
11. 7. smo inicli do 2. popoldne prav
lepo in g'orko. Toplomer jo kazal zjutraj
ob 7. -f 5 (.-, popoldnc ob 2. pa + 14#C.
Po 2. uri ]>a jc začelo grineti in se bli-
skati, padala je nekoliko solika, potem pa
jc malo dcžcvalo. Po noci potcin pa jo
zopet deževalo in na to snežilo. Snežilo
jc potcm tudi 8. celi dan in tudi še celo
noc od 8. do 9. in še cclo dopoldne 9.
hudo, vines pa je brila buija, kakor v
najhujši zimi in 1). popoldan jc bil sncg
debel 32 cm. Tudi popoldan proti vecem
je zopet snežilo, ravnotako vso noč od
9. do 10. in 10. dopoldne. Tudi proti
veceru tcga due je začelo zopet snežiti
in je snežilo potcin tudi še vso nod Sne-
žilo je toraj z malimi presledki 3 dni in
4 noei. Kcr se jc bilo pa 11. popoldan
ujasnilo, iineli sino potem 12., na svetcga
Gregorja dan, zjutraj ob 7. IOC ziine.
April je bil do 24. prav gi'd, moker in
bladen, ker je držala veoinonia burja.
Lepih dni je bilo zopet malo v tern času.
Od 24. nadalje pa smo iineli lepe, solnčne
in gorkc dni. Prav ugodna pa jc bila
ziina koncein tega leta to je mcscca de-
cenibra. Ljudjp so v tern mesecu sprav-
ljali nastil, orali in sejali, celo še po Božiču,
kar prej niso niogli delati, ker je celo jescn
liudo deževalo in je moča ovirala vsako
delo po polju. Bilo je tudi skoraj ves mesec
gorko vrcme. Iineli smo zjutraj ob 7. več
dni celo po 1 3 do 14 0 gorkotc, a pod ničlo
pa je bil toploiner zjutraj ob 7. saino 4 dni,
največ 6., 22. in 23. decembra. Otroci so
bodili nekatere dni celo bosi v solo, tako
prijetne dni smo imeli. Pripovedujejo, da
je bil advent tako lep, 'kakor letos, tudi
1. 1873, ko je bil tudi prali po cestab.

L. 1916. Mesec januar je bil izrodno
ugoden, po večini prav lep in nenavadno
gorak in sub. Toplomcr je bil sicer zjutraj
ob 7. uri 1 Ikrat pod ničlo, toda največ le
3 C, druge dni pa je bil' ali na nicli, ali
nad njo, največ 8., ko smo iineli -b 9 C.
Popoldne ob 2. pa ni bil nikdar pod nielo,
pač pa smo imeli navadno po 5 do 7 C
topline, 7. celo + 9. Bil jc tudi prav sub.
Snežilo ni celi mesec prav nič, le 31. po
noči je nekoliko sneg pobelil. Pač pa je
trikrat v mesecu nekaj deževalo. Baro-
meter je bil skoraj ves mesec prav visoko.
Ker je bil že mesec december 1915 tako
nenavadno gorak, cvetele so že v začetku
januarja nekatere cvetlice, kakor: mar-
jetice, trobentice, teloh. 1.1. jan. prinesla
so šolska dcca pop. v solo polno teloba in
jeternika. V sredi meseca je cvetel tudi
že (Iren, zelene] grm, koncem meseca so
cvetele na Preložniku mirabele, ponekod
pa je bil zelen bezcg in kalina (zimolez).
Že 4. jan. so prišli nekateri šolarji bosi

v solo. V drugi polovici meseca je videl
pisec tega spisa večkrat vrabec, kako so
nanašali za svoja gnezda slamo in kokošje
perje. Ljudje so celi mesec delali po polju,
orali, nekateri že za krompir in tursico.
Po vinogradili pa so gnojili in nekateri
tudi že rezali. — Grji in maiij ugoden
pa je bil februar. Bil je tudi nuzleji in
bolj moker. V prvi tretjini smo imeli vc-
činonia megleno vreme, v drugi bolj solnčno,
a mrzlo, v zadnji pa bolj mokro. Kake
4 dni v mesecu je sncžilo, nekatcrikrat
tudi deževalo. V noči od 8. do 9. zapal
je nekoliko sneg. 9. jc ves dan hudo snežilo
in jc zapal skoraj čevelj debel sneg. Tudi
23. je snežilo skoraj ves dan, vendar pa
je sneg pred koncem meseca po])olnoma
izginil. Izmed ptic-selilk so se vrnili k iiani
škorci že 18. febr., nekaj dni prej, kakor
druga leta. — Meseca marca pa smo iineli
v prvi polovici prav neugodno vreme, bilo
jc skoraj vse dni le oblačno in je obilo
dcževalo. Od 16. nadalje pa do danes,
zadnjega due ziine, ko končam svoj spis,
iinamo pa prav lepe, solnčne in vrocic dni.
18. smo imeli oi)oldne vsenci -+- 16 C topline,
a na solncu pa -f 32 C. Že pred sv. Jožefom
cvetele so pi'i nas breskve.

Izdajatejj in založnik J. Krajec nasl.

Razvedrilo.
Poštena tatica. Gospodinja: „Sram le

bodi Neza, sole teden dni si pri meni, pa
si me že okradla!" — Dekla: „Prosim, jaz
bi bila še rada odložila, pa ni bilo moči!"

Slaba slika. Slikar princse podobo
kupcu, ki urn zanjo ponudi tri krone. —
„Kaj, tri krone ? pravi slikar. Saj ste mi
samo platno zaračunali sest kron!" —
Kupec: „Je že res, pa takrat še ni bilo
nic gori!"

Zanesljivo sredstvo. (-Jospod: „Vase
mazilo, ki naj bi sivim lasem dalo zopet
naravno barvo, ni nič pomagalo!" —
Lekarnar: „No, vain dam so mocncjso
tinkturo; če pa ta ne pomaga, potem pa
vaši lasje sploh niso nikoli iineli naravne
barvo!"

Ubogljiv bolnik. A: „že iz Toplic?
Ali si se pridno kopal?-' — B: „Meniin
da petkrat!" — A: „Samo petkrat -—
zakaj ne večkrat?-' — B: „Moj zdravnik
je rekel, naj se grem kopat desetkrat —
drugi jc dejal, da nobenkrat. Da sc ne
bom nobenemu zamcril, seni se kopal
petkrat!"

V Šoli. Učitelj: „No, Janezek, ali mi
znaš povedati, kako se imenuje tista pri-
kay.cn, ki jo vidiš večkrat na prostem, če
sije solncc in ob enem pada dež?" —
Učenec: „Dežnik!"

Izdajalec Moj niož je bil tedaj
zelo potrt, ko sem bila jaz na letovišču?" —
„Veliko je sedel pri klavirju." — „Da, da,
vgodbi išče človek utelie v svoji žalosti!" —
„Ne verjamem, milostljiva, ker on je igral
vedno le vesele komade!"

Pomiritev. A: „Jaz bi rada tvojemu
ženinu poslala na fronto 25 cigaretk, ee to
dovoliš, ker si tako liitro ljubosumna?" —
B: „Zaradi 25 cigaretk pač ne morem niß
misliti, ker takšna nialenkost se ponudi
vsakemu tujeu. Ljubosumna bi postala še
lc od sto naprej."

Pohvala. Šef svojcmu učoncuj r„Z.
vami imam zares veseTjeT^aVTfl, ker ste
tako vestni in pošteni . . . tudi jaz sein
bil v mladosti takšen!" . . .

Tolažba. Sodnik: „Rigelj, moje po-
trpežljivosti bo konec, če ne böte nehali
pri kiuctih krasti!" — Tat: „Potrpite
nekoliko gospod sodnik,. pridem že šc
tudi k vam!"

Kaj zamore pravi humorist. Znani
humorist ali šaljivcc sc je nckoc potapljal.
Reševalci so bili liitro na mestu in mu
vrgli vrv. Toda, ko sc prikažc šaljivcc
zopet na vrh vode, 90 vsi gledalci za-
čiideno strmeli, ker se je humorist na vsc
grlo krohotal in smejal med tem, ko se
je z i'okami strastno držal vrvi. Ko ga
vprašajo po vzroku njegovega ncumestnega
smeha jim odgovori: „Moral sem se sme-
jati, ker sem mislil, kako bi neki to iz-
glcdalo, ce bi jaz vrv spustil in bi utonil!"

Raznotero.
Tekmovanje za moža. Francozinje sc

že sedaj vneto perajo z vprašanjcm, kako
])o vojni dobiti moža, ki bodo pac bolj
redko sejani. Pisatcljica Marija Laparceric
je o tem vprašanju celo izdala knjigo, v
katcri poučujc svoje sosestre, kako in kaj
naj store, da si zagotove moža. V prvi
vrsti, tako pravi, inorajo ženske izobraziti
svojo votjo. Kjer je volja, je tudi pot in
mož. &tevilo izvoljenih bo moglo biti seve
samo omejeno. Zato mora od danes naprej
vsaka ženska obrniti vsc svoje prizadevanje
na to, da pride med te izvoljene. Misel:
omožiti se hočem! jo mora neprestano
spremljati in obvladovati vse njeno mi-
šljenje. „Figaro" meni k temu cudnemu
vojnoliterarneinu sadu, da se ni proves; bati
ženskc vojne za moža; kajti tekom sedanje
vojne se je mnogo žensk posvetilo raznim
])oklic,em, ki jim bodo tudi po vojni nudili
loliko notranjega zadovoljstva in vsakda-
njega kiuba, da se ne bodo hot.de pome-
šati med Laparcericrine tekmovalke za
moža. To drži — ne samo z ozirom na

Francosko, am})ak splošno za vse po vojni
prizadete dezele.

Grozno morilno orožje jc iznašel nck
ruski inženir, kakor poioca list „Dan". S
tem aparatom se zamore brizgati goreča
tekočina na sovražnika. Aj)arat jc dolg
71 cm in 15 miliinetrov širok. Pivi j)o-
skusi sc bodo vršili na severnem bojišču,
a učinkuje neki strašno.

,.Mati!u Vojaški duhovnik, ki je bil
večkrat na bojišču in delil tolažila svete
verc ranjencem iu uinirajor.ini, pripovedujc,
da ga ni nobena stvar tako ganila, kakor
klici kropkih junakov, ki so vzdihovali
tiho: „Mati! Mati!" — „Videl in skusil
sem vse bojne strahote", pravi, „toda nie
ine ni tako prcvzelo kakor jeeanje umira-
jočih, ki so kakor obncmogli otroci klicali:
„Mati!" Kar se je kdaj pisalo in govorilo
lepega o materi, vse to ni v stanu razodeti
velike vrednosti in moči, ki jo ima mati
do otrokovega srea, v taki luči, kakor ti
klici uinirajočih ustnic in pojemajočih sre!"'

Najvišje cene za öasa velike fran-
COSke revolueije. Scdaj, ko mnogi zahtc-
vajo, da sc razen živilom določijo najvišje
cene tudi za obuvala in oblcko, je zaniinivo
vedeti, kako dalec so segale najvisjc cene
za časa velike francoske revolueije. Zakon
z dne 29. septembra 1793 doloea najvisjc
cene za naslcdnjo predmetc: Svcže in na-
soljeno meso in slanina, surovo maslo,
jedilno olje, divjacina, nasoljene ribe, vino,
žganje, kis, pivo, drva, oglje, premog, sveče,
svctilno olje, sol, obuvala, ogrščica, soda,
sladkor, med, papir, usnje, žclczo, vlito
žclezo, svinec, jeklo, baker, konoplja, pre-
divo, volna,. bombažcvina, platno, surovine
za tovarnc, copati, inilo, tobak. Razen tega
so se določile najvišje place za vse vrste
nastavljcncev in delavcev, in sicer v višini
plac iz 1. 1790. s pribitkom 50% draginjske
doklade. Za tovarnarje in rokodelce ter
delavce, ki bi se branili izvrševati svoje
obicajno delo, je zakon določal ostre kazni.

Učenec se takoj sprejme
pri sedlarskemu mojstru

ALBERTU ČERNE v Kandiji pri Novem mestu.

Zahvaia.
Za vse ljubcznjive dokaze sočutja in

tola/.bc povodoiii bolezni iu sinrti našega
iskreno ljubljoncga očeta, ozironia starega
očeta, tasta in brata, gospoda

Janez-a Bizjak
kakor tudi za obilo sprcinstvo umrlega k
zadnjeimi počitku, izickatuo ]iroö. duhov-
.šrini ter v.seni sorodnikom, j>rij<i(eljciii in
znaneem in vscni sjircinljovalcuin od blizn
in dalcč, najjirisrčucjšo zahvalo. liog pUu'aj
vscin Btotcrokrat!

Mala Ševnica pri Trebnjcm,
dne 17. niarca l l)l(i.

135 Žiilujoci z a o s t a i i .

Loterijske številke.
Gradec, 15. marca 02 72 56 29 74

Za kip presladkega Srca Marijinega
v kapiteljski cerkvi v Novem mestu:

Gospa Marija Ötulnr 1 K; 4 Xoiinenovane
K 4 ; Xoimcnovana K 2. — Poplaoaj Marija!

Za nagrobni spomenik pokojnemu prec.
g. Mihaelu B a r b o :

Proč.g.Frauiiišck Zorcc, zupnik vp., K 4.
Bog- plačaj!

Hiša na ppodaj.
Lcpa pritličnahiša, ki ima z opeko in lesom

zidane stene po stavbenein nacinu ,.Hygioa",
jo takoj po nizki ceui za prodati. Zravcii spa-
dajo vsa potrebna stranska poslopja in inali
vrt. Hiša lcži na deželni cesti Novomesto-
Crnonielj, polcg postaje liožnidol-PribiSje, na
belokranjski progi, ter je vsled svoje krasne
lege posebno pripravna za 132-2-2

poletna stanovanja.
X pritlii'-.ju liise se nahaja 5 sob. opreinljeiia

ko[>alna soba, kuhinja in so postranski prostori;
v lcpo izpeljancm stresnem vrbu pa sta dva
kabineta in kuhinja.

Natančneje se izve pri c. kr. vodstvu za
gradenje •' ^leznic (k. k. Eisenbahnbauleitung)
v UudolfovVni, katerenui se naj pošljejo pismene
ponudbe iiHJkasucjo do 25. marca 191C.

IVAN SVETEC
brivoc iu vlasuljnr M D 0 L F 0 V U

uasproti uicstni liisiOlivviii t rg,
priporoča že izgotov^jene lasne kite v vseh
barvah. Izdeluje tudi druge lasne potrebščine
ter ima vedno v zalogi podlage, niiln, pri,«rno
tekočino Hair-potrol in iJa.vriun proti izpa-
danju las, potem Jiurgit za siguriio odstranitev
kurjih očes in druge t o a l e t n e stvari. —
Kupuje na drobno in debelo /mešaiio in
rozano žonsko lase. 128-24-5

Vabilo 1 M 2 2

na XlX.redni obeni zbar
„Hnmilnice in posojilnice"

za Eandijo iu okolico
registrovane zadnige z ueoniejeuo zavczo v Kandiji

ki se vrši v pondeljek, due 27. marca 1916
ob 1. ur i pop. v pisarni posojilnice s sleelecim

d n 0 v n i m r e d o m:
1) Poročilo načclstva.
2) Poročilo nadzorstva in odobrenje letnih

računov.
3) Razdelitev čistcga dobicka.
4) Nadomestna volitev funkcijonarjev.
5) SlUvajnosti.
MB. Ako bi ta zbor ob 1. uri ne bil

sklepčen, skličo se ob 2. uri drugi obeni zbor,
ki sklepa veljavno ne oziraje se aa število
navzočili zadružnikov. Načclništvo.

Učenec
se takoj sprejme v trgovino z železnim
in kolonijalnim blagom pri
Frauc-u G11 s t iu v Metliki.

Popolnoma »arno naložen denar.
HBAHILNICAiBPeSOJILHICA
za KaiMlijo in okolieo, rog. zadr. z iieom. zavozo

= = v histneni doiim v Kandiji ^ =
aprejeina hranilnc vloge od vsacega, (te je iqen u<i ali no, ter obroHtuje po

na leto hrez odbitka rentnega davka, katerega saina iz avojega plačuje.

Odgovorni nrednik Urban Horvat. Tisk J. Krajec nasl.


